

盐源初子的风

陈春海(四川凉山)

盐源县是一个有上千年历史的古县,位于青藏高原南缘,雅鲁藏布江下游两岸,因产盐而得名,因盐铁之利、山川之胜而远近文明,历史上曾以“南方丝绸之路”而兴盛。

到过盐源县的人都知道,从西昌出发,翻过两座大山(磨盘山和小高山)便进入一个偌大的坝子。这个偌大的坝子宛若一口巨型大锅从天而降,稳稳地当当地支在四周的高山峡谷之间,这口巨型大锅敞开她博大的胸怀,养育着在这里栖息繁衍的各族儿女和万物众生,生生不息。

盐源县属于典型的折叠地貌,县域四周是连绵不断的高山峡谷,中部是起伏开阔的丘陵盆地,独特的地理位置和地势地貌,使盐源坝子的风沙特别大。

盐源县的风沙可谓历史悠久,关于盐源县的风沙,在《盐源县志》盐源八景之《风洞仙踪》里就有这样一段记载:“柏林山极峻峭处,两石穴,一大一小,值秋冬多风时,其穴飒飒有声,风立至。足例,每岁三月三日,以牲祀山神,则风力渐缓,甘雨将至矣。”并有诗赞曰:

万窍呼以号,天地发真籁。

小小土囊口,却无元功在。

清乾隆年间,时任盐源县典史、盐源县丞的陈应兰,在他所作的《盐源竹枝词》中,也有关于盐源风大的描述:

一年大是半年风,镇日飞沙遮碧空。

盼到柏林逢上巳,珠帘高卷百花中。

可见,千百年来,盐源各族先民们赖以生存的盐源坝子的风沙特别大,可谓历久不衰,源远流长。

从古至今,盐源坝子四周的高山峡谷挡不住来自四面八方的风,从每年的深秋季开始,盐源坝子便狂风大作,狂风卷着尘土吹来,整个盐源坝子变得天昏地暗,日月无光,地动山摇。

盐源坝子的风像脱缰的野马,一会儿,从高空呼啸而去;一会儿,又擦着地皮卷土而来,是那样的洒脱,那样的任性。风来了,便不分白天黑夜肆意地刮着。风势像大海里的海浪,一浪刚打过去接着另一浪又掀过来,时强时弱地在坝子里随心所欲,横冲直撞,任意驰骋。风来了,蔚蓝的天空变得混沌沌浊,不再像往日那样明朗,空气中夹杂着沙尘的味道,不再像往日那样清新。

呆在家里的人们,不时会听到户外狂风撞击屋檐发出的呼隆呼隆的声音,狂风掠过电缆线发出极其尖锐的撕拉撕拉的声音,旧房上的木板被大风吹落,重重地砸在地上,门窗被吹得唧唧吱吱地乱响,屋顶仿佛快被风揭开要塌下来一样。户外的行人,像是在惊涛骇浪中挣扎的鱼儿,心神不定地在风浪中挣扎。风中夹杂着沙尘,打在脸上像被针刺一样,麻沙沙的,双眼被吹得红红的,不停地流泪。迎风行走的人们,还得将身子努力向前倾,两腿使劲向前迈才能前行;顺着风走的人

们,身子像被什么东西往前推着一样,不由自主地随着风势向前飞奔。大树的梢头被风吹得不能再低,落叶树身上的树叶被吹得七零八落,从树上落下的枯枝败叶夹杂着其他垃圾,随着风势漫天飞舞。树权和电缆塔上的鸦巢被吹得七零八散,摇摇欲坠。在风中奔驰的轿车也感觉到了翅膀快要飘起来。

“黑井尘封白井开,风狂无处不飞灰”。冬天,盐源坝子田间地里的庄稼全部被收割,大片田地毫无遮拦地被裸露在外,广袤的盐源坝子就像西北的大漠,西域的边关,变得极其萧条荒凉。此时,柏林山顶的“风洞”也张开血盆大口,不分白天与黑夜地吐着寒气,就像黄冈怪肆无忌惮地作起诗事一样,要将盐源坝子刮得三尺。凛冽的狂风将盐源坝子卷起阵阵尘土,遮阳蔽日,太阳变得黄中透红,像凝固了的血块。家家户户的窗台外都堆着一层细细的黄色尘土,像沙滩在水退之后,留下水溜的痕迹。

最厉害的是数雪后的狂风。一场大雪过后,柏林山顶被铺上一层厚厚的积雪,从山上吹进盐源坝子的雪风,呼啸而来,寒气彻骨,打在脸上像刀割一样疼,耳朵、鼻子被冻得红红的,隐隐作痛。那些体质较差的人,因禁不起刺骨的雪风的洗礼,而纷纷遭遇感冒病。家家户户的老人们顶不住寒风的吹打,一大早就不约而同地在各自的家门前,在火盆里放上干碳,借着风势将干碳迅速吹燃,急急忙忙地变得温顺了。

如今,盐源县委、县政府充分发挥盐源坝子富足的光热条件、土地资源和风能资源,在盐源坝子大力发展苹果、核桃、花椒等经济林木和风能发电。成片的果园,对挡风防风发挥了很好的作用,盐源坝子像小江南一样,一年四季瓜果飘香,盐源坝子猎猎的风也慢慢地变得温顺了。

将火盆端进自己家里,围着火盆取暖。

盐源的风大是出了名的,与陈应兰同一时期曾在盐源县任知县的王濯亭所作的《盐源杂咏》组诗中,也有关于盐源县风大的描述:

眼底沙尘十丈红,秋生雨歇又生风。

重阳节后潇潇起,吹到明年四月中。

盐源坝子的风期特别长,从每年的农历九月一直要吹到第二年农历的三四月。

立春过后,盐源坝子的风由原来的狂躁任性,慢慢变得柔和起来,在盐源坝子里刮起“催水上树风”。此时,盐源坝子的风变成春天的信使,像催生婆似的,呼隆呼隆地呼唤着沉睡已久的盐源坝子。慢慢地,柳枝开始吐出新芽,山坡慢慢冒出若隐若现的新绿。随着风儿摇曳的梨树、桃树、苹果树次第开出洁白的梨花、粉红色的桃花、粉白色的苹果花来,枝头的花儿在春风的吹拂下,慢慢盛开,然后又慢慢被风吹落,每当梨树、桃树、苹果树上的花儿落尽,盐源坝子开始变得树木葱茏,田地葱茏,盐源坝子的风也慢慢地消停了。

月光是万物的共鸣。月光是怀旧的民谣,借着秋的秀色,倾吐光阴里的过往。“月亮光光,装满筐筐,抬进屋去,全都是漏光。”欢腾的童谣不知被谁带走,杳然不知去向。

霜降之前,一场场雨,应景而来,让酷暑缩小身子,拓展秋天的空间。

霜意缤纷,渐浓的景致,如水墨神韵般渲染而开。月光与霜,相遇在一起,在无边的绚烂里,清意淡淡。

一束束起于黄昏,穿越长夜的月光,在时间的幽深里滴落,开始动人的低吟浅唱。用月水波激滟的光芒,映照,每一处,都是动人的诗章。一片月光,就能温透人的心房。

“梦里醒来的时候,推窗,发现天上还洒着月光……”玉盘一面,幻化出行走远方的翅膀。一只神奇的巨大手,徐徐拉开金色的帷幕,整个大地豁然开朗。

院墙外,树木繁茂,枝叶密集,挡住明月,皎洁的光亮,凝聚云朵的原乡,诗意张扬。夜空淡蓝,星儿闪着微光,脚步,在夜色的水中滑行。

举头望月,墨色的云,白色的云,簇拥在圆月的周围,一如起舞的舞袂。轻渺、柔润、丝滑的月,删繁就简,在野外信步。风凉,摇曳妩媚的村庄。月光与大地之间,浩渺的风,夹杂着清芬的草木香。

月光安详。落在楼宇之巅,落在草地之上,落在流水之中。

落在,在心里想去的每一个地方。

月华灿烂,星光曼妙。夜色缓缓铺过来,原野寂寂无言,满耳虫鸣。这些可爱的虫儿们,仿佛前世的冤家,在特定的姻缘里,与你促膝而坐。月光如水,在哗哗地流淌,舒缓,浪漫,宁谧,朦胧。虫儿呢喃,月色人心,心境一片澄明。

月光是万物的共鸣。月光是怀旧的民谣,借着秋的秀色,倾吐光阴里的过往。“月亮光光,装满筐筐,抬进屋去,全都是漏光。”欢腾的童谣不知被谁带走,杳然不知去向。

谁为霜月醉?心有千结。

从古到今,在葳蕤的文字里,繁盛的月光,被风过滤过,清脆,明亮。月色简单。如同生活里的一切,美的极致,便是自然。

简单的月光,却能给心疗伤。温一壶月光,下酒。被月光唤醒。月光安然,唱人间温暖。天高地迥,光阴一天天薄凉。经纬线上,留下对诗与远方的缠绵。在时光的积淀下,回到思念的故乡。

花好月圆,人世间的终极,不过是彼此的挂牵。思念,从一束束月光开始。思念是如此明晰,明晰得就像复苏的疼痛,涌动着期盼的安静,疼痛间是熨帖,失落中有关怀。

月光,如此敞亮。一切都恰到好处,洋溢的是无尽的遐想……

天上的古镇

魏太红(四川雅安)



甘孜风光之三 龚建忠 摄

和文字两情相悦

何一东 四川成都

一日和几位作家茶聚,大家谈起各自的作品,都颇敝帚自珍。一位作家说:“我写稿子,完全是我脑袋一字一句抠出来的。哪怕只是几行小诗,也要想半天。”另一位作家已年过花甲,曾在成都各大报刊发了很多稿子,是一位知名作家。近年来,却写得较少,但每写一篇,质量都很高。他说,自己退休后参加社会活动少,外出采风的机会也不多。在这种情况下,他决不闭门造车,胡编乱造,更不会去剽窃、拼凑,那太没意思了!强扭的瓜不甜,抄袭拼凑出来的所谓文章或诗歌,横竖都别扭,因为文字和你没有感情,即便被抄袭者强行霸占,这些文字仍不真正属于你!所以,他宁缺毋滥,不为而写。

这位作家的话引发了大家的共鸣,一位美女作家告诉我们一件抄袭者被抓“现行”的狼狈事。她的一位作家朋友,是写小说的,根据自己的亲身经历,写了一篇短篇小说发表在一个内刊上。谁知有一名长期舞文弄墨的作者,已是古稀之年,看到这篇小说,觉得从内容到描写手法上都很好,按捺不住从羡慕到占有的冲动,自以为这是本内刊,剽窃了也无人知道。于是鬼迷心窍,把小说从标题到内容原封不动地剽窃,署上自己的名字,投给沿海一家市级公开刊物,发表后,抄翁欣喜若狂。可若要人不知,除非己莫为!剽窃一事,很快被作家发现。作家非常愤怒,怒斥其剽窃行径:“我辛辛苦苦写的小说被别人一字不改剽窃发表,就如同自己的孩子跟别人姓了,真是奇耻大辱,令人极其愤慨。你这样做,既违法又缺德,你的良心能安然吗?”真是晚节不保,令人不齿!

抄翁“发表”的快感荡然无存,毕竟他是退休干部,从事写作已有数十年,如今剽窃被识破,弄不好就会身败名裂,吓得他顾不上什么颜面,声泪俱下地向作家求饶。求作家不要把此事公之于众,否则,他死了的心都有。说实话,求的话说得可怜巴巴,谁听了都替抄翁难为情。可悲的是,直到最后,抄翁想到的仍是自己的面子,怕面子被撕下,其真实的丑陋将暴露在光天化日之下。哎,早知今日,何必当初!

我想起十多年前,收到一个叫其名却从未见面的作者的来稿,是邮寄。他四五十岁吧,在本地也算小有名气,经常在一些报刊发表文章。这次他写的是《一碗鸡汤》,人生感悟,我拆开看后,觉得里面有一段话约300字很熟悉,仔细一看,这不是我在一篇游记里写过的吗?而且这段文字是我文章结尾的点睛之笔,颇为喜欢。这篇游记在几家报刊发表过。我马上在电脑里调出来一对,连标点符号都一模一样。哈哈,这抄袭投稿也太戏剧性了。

我打电话给这个作者,问他这篇稿子是不是原创?引用过别人的文字没有?他信誓旦旦地说绝对原创,没引用过任何人的文章。我立马指出他抄袭我的这段文字,并把发表文章的报刊名一点点出,他显然措手不及,在电话里尴尬沉默了一阵,但仍揣着明白装糊涂,诡辩没抄。我非常生气,把他狠狠地批了一顿,质问他这世上有相同的两片树叶吗?

最后,他理屈词穷,含糊辩称是引用,也不记得是我写的(看来,他是抄袭常客)。我说你引用为哪不打引号?刚才问你,你不是说没引用过任何人的吗?他开不起腔,这才向我道歉说不是故意抄袭,是先摘录在笔记本里,后来不由自主写进他的稿子里,今后一定改正。我不想和他多说,压了电话。自此以后,他再无颜向我这儿投稿。他在我的心目中,自然也人设崩塌!

还有的抄袭者,不是整段整篇抄,而是“化整为零”,将一位或多为原创者的文章或诗作生搬硬套,分散在他的“作品”里,以为自己聪明,无人知晓。但这样做,无异于上半身是借别人的西装领带,下半身是自己的牛仔裤运动鞋,不伦不类,行内一看就是不合文章脉络的拼凑,迟早会露出马脚,被人揭穿和鄙视。

试想,此时此刻,剽窃者对我们的“恋人”觊觎已久,垂涎欲滴,动了歪心思,偷偷摸摸或明火执仗来抢夺、霸占,我们肯定“是可忍,孰不可忍”!而剽窃者的下场如何,其实早有答案,毋庸赘言!最关键的是,既然剽窃是见不得阳光的,剽窃者的内心同样是做贼心虚,整天提心吊胆,一旦东窗事发,则丑态百出,无颜立足于世间也,还有何资格称自己是“作家、诗人”?如果真的江郎才尽,又不甘寂寞,那就老老实实多读书,多深入生活,给自己充电。

无论是剽窃者或腐败分子,还是记住陈毅元帅的箴言吧:“手莫伸,伸手必被捉!”

烟雨雅安

张永春(陕西咸阳)

雅安是我们西行的首站,它素有“川西咽喉”“西藏门户”之称,是正式进入川西的标志,仅听雅安这一称呼,就给人一种清新淡雅、安静祥和的感觉。

正值雨季,笼罩在烟雨里的雅安别有风韵,似一幅淡墨写意的山水画,几分宁静,又平添了几分浪漫。

在雅安的风雨桥头,我们寻了一家名为“地主老财土菜馆”的饭馆,外观风格古朴规模不大,走进后发现室内布置得古色古香,我们很是喜欢,就特意选了临窗的位置,窗外便可见雅安的母亲河青衣江,青衣江古朴“若水”,又称平羌江,李白《峨眉山月歌》里的“影入平羌江水流”即指此水。至于这“若水”,很容易让人联想到“上善若水”,虽然两者所指不同,但都给人一种美好的感觉。

在雅女的推荐下,我们要了当地特有的雅鱼和两个素菜。等待过程中,倚

窗远眺,一叶扁舟轻泛水中,显得烟雨中的江面更加平静祥和。伸手窗外,轻抚细雨,似有似无。风渐渐,雨纤纤,心思欢喜细腻,眼前景致不得不让人陶醉其中。清蒸出锅的雅鱼外观除了比鲈鱼稍长一些,几乎看不出其他区别,但入口后差别立现,汤鲜肉嫩,自带清香,绝无半点腥味,小口细品鱼肉后再来一匙鱼汤,鲜香美味顺喉而下,此种感觉真是妙不可言。两个普通家常菜,其中一个空心菜,雅女却称它为“爱情菜”,我们问有什么说法,雅女莞尔一笑后讲道,一对贫寒夫妻,用空心菜煮稀饭艰难度日,丈夫煮饭时无意中发现,米粒都进了菜梗中,便谎称喜欢喝粥,把野菜全给妻子吃,最后丈夫因营养不良死去,所以把空心菜叫“爱情菜”。我们后知后觉不已,没想到普通的空心菜竟还有如此美丽的故事。

刚落座,一位头上包着小碎花蓝布巾的雅安女人便盈盈含笑而来。雅女果然与别处女子不同,只眼面前这女子,许是青衣江水长年的滋润,外表纯朴却掩眉眼间的清秀,笑容得体自然大方,着一身素雅的浅蓝色小花布衣,如同窗外的若水清澈明亮,此地此刻,用“若水盈盈”来形容眼前的雅女再合适不过。

在雅女的推荐下,我们要了当地特有的雅鱼和两个素菜。等待过程中,倚

《陈忠实五篇小说》

陈忠实的第一本书

姜红伟(黑龙江大兴安岭)

作为中国文坛最杰出的作家之一,茅盾文学奖获得者陈忠实的名字对于文学爱好者来说可谓是“家喻户晓”。

《陈忠实五篇小说》由陕西省西安市文联创作联络部编印,铅印,32开本,83页,印制比较简陋,无封面,有封底。共计收入陈忠实创作发表的五篇短篇小说和一篇文章:《信任》(原载《陕西日报》1979年1月3日和《人民日报》1979年第7期)、《徐家园三老汉》(原载《北京文艺》1979年第7期)、《心事重重》(原载《长安》1980年第1期)、《石头记》(原载《群众艺术》1980年第7期)、《猪的喜剧》(原载《延河》1980年第2期)和《我信服柳青》(原载《解放军报》1980年4月23日)。其中,《信任》是陈忠实的成名作,

作,曾经荣获1979年全国优秀短篇小说奖。

尽管,这本《陈忠实五篇小说》没有标注具体的出版时间,但是,根据陈忠实最后一篇文章《我信服柳青三个学校的主张——写作〈信任〉的体会》的发表时间来推测,基本可以判定,《陈忠实五篇小说》的出版时间是1980年下半年。

据考证,这本《陈忠实五篇小说》是陈忠实出版的第一本书,更是他的第一本小说集,尽管没有公开发行,尽管读者数量不多,尽管装订简陋,纸张粗糙,但是,对于当时的陈忠实来说,却有着非凡的意义和特殊的价值,因为,这毕竟是他从事文学创作以来出版的第一本书和第一本小说集。

目之所及,有声无声的,有情无情的,尽为琐碎,无论怎样一种喧宾夺主的出现,一块块凹凸不平的青石板,被岁月打磨,黝黑而富有光泽,它们才是古镇不死的生命,仿佛古镇的脊梁。历经弥坚的本色,恰是当年古镇先民的风骨,早已植入后人们的骨骼、血脉和灵魂中。恍惚间,一行披蓑衣穿草鞋的人行走在青石板上,真实与虚幻间,时间如漏沙般在指缝间滑过。

不远处,一间房门紧锁的老屋,檐口下悬挂着一块巨大匾额,依稀可辨“举案齐眉”四个大字,让人驻足观望。紧挨的是一家文创染坊,染坊挂满了各色染布,店家不慌不忙地整理,静静地等待顾客的光临。檐坎边,有年轻人在兜售油炸小鱼,尽管无人问津,年轻人还是专心致志地做着煎烤。也许耐心和缘分,早已演化成古镇今天的一种人文景致,从前“举案齐眉”是古镇的传统美德,今天随遇而安的从容与自信已融入古镇的一草一木,一砖一瓦,成为了一种文化自觉。在一处处立有一块“红军会议旧址”的石碑前,阅读石碑上的文字,让人心潮澎湃,曾记否,古镇也是红星闪耀的地方。

古镇街道不长,游客不多。一束阳光薄薄穿过屋檐口,照亮房屋窗框,将影子投射在街道的青石板上,仿佛完成了一次天地之间的时空对话,给人一种惬意之感。霎那间,古镇昔日茶马互市的光景,恍惚又浮现眼前,马蹄踏踏,驼铃叮当,人头攒动,一派热闹繁华的景象。